



ИНТЕРЕСНЫЙ ЧЕЛОВЕК, САМОДОСТАТОЧНАЯ ЛИЧНОСТЬ. ОТЛИЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ, СУМЕВШИЙ ОБЪЕДИНИТЬ ПОДЧИНЕННЫЙ ЕМУ КОЛЛЕКТИВ В КОМАНДУ ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВ. ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ ПЕДАГОГ, ТРЕНЕР, ВОСПИТЫВАЮЩИЙ ЛЮБОВЬ К СПОРТУ ДАЖЕ В НЕ САМЫХ СПОСОБНЫХ И ДИСЦИПЛИНИРОВАННЫХ ДЕТЯХ. ЭТО КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ДИРЕКТОРА МОГИЛЕВСКОГО ОБЛАСТНОГО ЦЕНТРА ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ И СПОРТА УЧАЩИХСЯ И СТУДЕНТОВ **АЛЕКСАНДРА ШАЙТОРОВА.**

ВСЯ ЖИЗНЬ — БОРЬБА

Жизнь Александра Викторовича связана со спортом и педагогикой более сорока лет. А началось все с юношеского увлечения, которое впоследствии переросло в профессиональную деятельность.

ПЕРВЫЕ УРОКИ

— Меня с детства привлекали различные виды спорта. В пятнадцать лет серьезно увлекся греко-римской борьбой, — рассказывает он. — Успешно выступал на спортивных турнирах различного уровня, легко сдал норматив на звание мастера спорта. Однако в силу определенных обстоятельств из профессионального спорта пришлось уйти. Но я не представлял своей жизни без спорта вовсе, поэтому решил стать тренером.

Александр Викторович окончил физическое отделение тогдашнего Могилевского педагогического училища, затем — Белорусский государственный университет физической культуры. Свою тренерскую деятельность начинал в сегодняшнем ОАО «Моготекс». Но через несколько лет работы понял: это не совсем то, чем хотел бы заниматься. Появилось желание работать с детьми. Прививать им любовь к спорту, обучать азам борьбы, вести к спортивным вершинам.

Свое стремление Шайторов реализовал в детско-юношеской спортивной школе № 3 Могилева. Именно там прошел профессиональное становление. Там добился первого успеха в работе. — Только на личном энтузиазме я открыл специализированный класс по греко-римской борьбе. После нескольких лет отлаженного тренировочного процесса пришли первые результаты. Воспитанники стали радовать победами на республиканских и всесоюзных первенствах, — отмечает наставник.





ОЧЕНЬ ВАЖНО НАЙТИ СВОЕОБРАЗНЫЙ КЛЮЧИК К КАЖДОМУ УЧЕНИКУ, СУМЕТЬ ВСЕЛИТЬ В НЕГО УВЕРЕННОСТЬ В СОБСТВЕННЫХ СИЛАХ, МОТИВИРОВАТЬ НА УСПЕХ. ОТ ЭТОГО ЗАВИСИТ ОЧЕНЬ МНОГОЕ, В ТОМ ЧИСЛЕ И ПОБЕДЫ

Молодого наставника заметили, его работу оценили, и вскоре последовало приглашение потрудиться в должности главного тренера области по своему виду спорта.

НОВЫЙ ВЫЗОВ

Но развал СССР и жизненные обстоятельства сложились так, что он на время оставил профессию.

— Однако я быстро понял, что без спорта, без тренерской работы и преподавания не могу, — признается Александр Викторович. — Снова вернулся в профессию, а затем принял предложение возглавить Могилевский областной центр физического воспитания и спорта учащихся и студентов.

Сегодня это успешное учреждение, благодаря деятельности которого в регионе целенаправленно ведется подготовка спортивного резерва. Но тогда, двадцать лет назад, работу центра трудно было назвать эффективной. Не было спортивных баз, не было системы работы по привлечению детей к занятиям физкультурой и спортом.

Изменить ситуацию смогли инициативность и энтузиазм руководителя. По инициативе Шайторова на баланс центра физвоспитания был передан ряд пустующих зданий в городе. Постепенно они превратились в современные спортивные базы, позволяющие проводить на высоком уровне учебно-тренировочные сборы, организовывать различные спортивные мероприятия.

— Благодаря большому, кропотливому, самоотверженному труду всего коллектива сейчас центр имеет специализированные залы борьбы в Могилеве, Бобруйске, Кричеве и Осиповичах, спортивно-оздоровительные комплексы «Школьник», «Патриот» и «Симонова» в областном центре. Мы также капитально отремонтировали фехтовальный зал, велобазу, административное здание нашего учреждения, — говорит директор.

ПЛОДОТВОРНАЯ РАБОТА АЛЕКСАНДРА ВИКТОРОВИЧА НЕ ОСТАЕТСЯ НЕЗАМЕЧЕННОЙ. ОН НЕОДНОКРАТНО БЫЛ ОТМЕЧЕН ПОЧЕТНЫМИ ГРАМОТАМИ МЕСТНЫХ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ВЛАСТЕЙ, МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ, МИНИСТЕРСТВА СПОРТА И ТУРИЗМА, НАЦИОНАЛЬНОГО ОЛИМПЕЙСКОГО КОМИТЕТА, НАГРАЖДЕН МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВЫЕ ЗАСЛУГИ».

Помимо создания спортивных объектов, планомерного обеспечения их спортивным инвентарем, за годы руководства центром Шайторову удалось организовать работу всех тренеров области в четкую систему.

— Наш центр сейчас — это многопрофильное учреждение, координирующее работу всех образовательных учреждений региона по подготовке будущих спортсменов. Взаимодействие со всеми тренерами построено на доверительных отношениях. В начале каждого учебного года мы совместно определяем календарный план деятельности, намечаем приоритеты нашей работы на ближайшую перспективу. В мае встречаемся вновь, чтобы подвести итоги. Обычно все обязательства, которые мы даем друг другу, выполняются, — подчеркивает Александр Викторович.

Здесь проводится также масштабная физкультурно-массовая работа. Специалисты учреждения регулярно организуют круглогодичные спартакиады среди учреждений образования различного профиля, зональные, районные и областные соревнования.

— Такая организация работы позволяет просмотреть всех способных детей, чтобы в последующем привлекать их к занятиям определенными видами спорта. А после передать





на более высокий уровень подготовки — в училища олимпийского резерва или спортивные клубы, — считает Шайторов.

Подобный подход позволяет достигать значительных результатов в работе. На протяжении последних десяти лет Могилевская область уверенно занимает лидирующие места в комплексном зачете на республиканских спартакиадах и других престижных соревнованиях. В детско-юношеских спортивных школах региона были подготовлены серебряный и бронзовый призеры Олимпийских игр в Токио Ирина Курочкина и Ванесса Колодинская, чемпионка Европы по шахматам Ксения Зеленцова, призер этого первенства Маргарита Бендик.

БОЛЬШЕ ЧЕМ ТРЕНЕР

Безусловно, забот, как и у каждого руководителя, у директора центра хватает. Но при этом Шайторов до сегодняшнего дня не оставляет тренерско-преподавательскую деятельность. Практически ежедневно он приходит в спортивный зал, где занимается подготовкой будущих чемпионов по греко-римской борьбе. Кстати, открытие этого современного зала, как и ряда других в регионе, во многом именно его заслуга. Своих воспитанников Александр Викторович обучает не только спортивной тактике и борцовскому мастерству. Он учит молодых людей быть целеустремленными, сильными, настойчивыми. Для этого ищет свой подход к каждому ученику, старается стать для ребят не просто тренером, а старшим

товарищем, близким другом. И в определенной степени у него это получается.

— С Александром Викторовичем в 2010 году нас познакомил на тот момент главный тренер национальной сборной Геннадий Андреевич Сапунов, — рассказывает борец Казбек Килов. — С тех пор занимаюсь с Шайторовым. И несколько не жалею. Он хороший человек и замечательный тренер. Стратегию выступлений всегда разрабатываем совместно, много времени уделяем отработке техники, оттачиванию определенных приемов. И это дает соответствующие результаты. В январе я выиграл чемпионат страны. В прошлом году и ранее завоевывал медали на первенствах Европы и мира.

По мнению самого Александра Викторовича, тренеру нужно быть больше чем просто профессионалом в своем виде спорта.

— Очень важно найти своеобразный ключик к каждому ученику, суметь вселить в него уверенность в своих силах, мотивировать

ЦЕНТР ИМЕЕТ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЕ ЗАЛЫ БОРЬБЫ В МОГИЛЕВЕ, БОБРУЙСКЕ, КРИЧЕВЕ И ОСИПОВИЧАХ, СПОРТИВНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ КОМПЛЕКСЫ «ШКОЛЬНИК», «ПАТРИОТ» И «СИМОНОВА» В ОБЛАСТНОМ ЦЕНТРЕ

на успех. От этого зависит очень многое, в том числе и победы, — убежден он.

Профессионализм и всесторонняя поддержка Шайторова действительно помогают его воспитанникам достигать спортивных высот на национальном и международном уровнях. Тот же Казбек Килов — бронзовый призер чемпионата Европы — 2017, серебряный призер первенства континента среди молодежи, чемпион мира среди юниоров. Значительных спортивных успехов достигли и другие ученики Шайторова: Рустем Эмир-Амзаев, Евгений Бочко, Константин Диваченко, Владислав Манкевич и Никита Казаков.

